

# 他“幸运”地等来了平反

## 安徽于英生冤案进入问责阶段

### 公检法均启动错案追责



备受关注的又一起冤假错案——安徽蚌埠于英生案进入“问责”阶段。在于英生获得平反、疑似真凶落网后，蚌埠当地公安、检察、法院等部门正式宣布，启动错案追责。公检法三家启动追责，极富标志性意义。特别是案件中一些重大疑点——多个关键证据例如疑似真凶的指纹、精斑等缘何屡屡被无视、是否系办案机关故意藏匿等，均有待最后定论。

◀4日，于英生接受记者采访时，回忆起始于19年前的那场人生“灾难”。 新华社发

### 一切源于妻子在家中被杀

“我今天要求追责和查清真相，不是为了追究哪个人，而是想维护应有的权利。”于英生接受记者采访时说。

一切源于1996年12月2日上午，他的妻子韩某在家中被害。当时，于英生的身份是蚌埠市东市区区长助理；而此后十余年，他就只有一个身份——“杀妻者”。

和呼格吉勒图非常相似，妻子死后，是于英生第一时间报的案。但10天之后，他便被蚌埠警方作为重要嫌疑人刑拘；又过10天，警方宣布案件告破，于英生作为凶手被正式逮捕。

此案的“神速告破”，在当时的蚌埠轰动一时。等待于英生的是“六年六审”：蚌埠市中级人民法院先后两次判处于英生死刑和死缓，均被安徽省高院发回重审；最终在2000年，在没有新证据补充的情况下，蚌埠中院又判处于英生无期徒刑，安徽省高院二审裁定维持原判。“杀妻”就此坐实。

刑，安徽省高院二审裁定维持原判。“杀妻”就此坐实。

上访、申诉、控告，为了替儿子翻案，于英生的老父上百次往返于合肥、北京等地，直至撒手人寰。狱中的于英生说，自己几乎已经绝望，“60岁可以出去就不错了”。为了不让自己精神崩溃，他每天坚持踱步，一遍遍念家人的名字，给自己心理暗示。

2013年8月13日，安徽省高院对于英生故意杀人案再审查公开宣判，认定于英生故意杀害其妻韩某事实不清、证据不足，宣告于英生无罪。

当年12月3日，该案疑似真凶——原蚌埠市公安局交警支队中队长一中队民警武钦元落网。今年1月5日，安徽芜湖市中级人民法院根据指定管辖，对“于英生杀妻案”的犯罪嫌疑人武钦元进行不公开审理。

### 质疑公安机关当初有意隐瞒证据

记者调查了解到，在案件中，有多个本来很有可能阻止冤案的证据疑似被故意忽略。

据于英生本人及其代理律师张跃介绍，办案的公安民警曾在于英生家梳妆台的抽屉边缘提取到两枚外来指纹，不属于于英生所有。但这一重要证据却没有随公安机关的卷宗移交到检察机关。直到最终宣告于英生无罪的安徽省高院判决书中，这两枚指纹才作为新证据现身。

而在近期对于英生案疑似真凶武钦元的庭审中，检察机关又公布了这两枚指纹作为证据。于英生及其家人质疑，当初公安机关有意隐瞒证据。

另一重要证据也被忽略。于英生的案卷材料里，曾有一份DNA鉴定报告：蚌埠警方曾于1997年

1月31日将案发现场被害人内裤上提取的精液样本送往辽宁省公安厅刑侦处进行比对鉴定，根据1997年2月3日辽宁省公安厅(1997)辽公科D字第18号刑事技术鉴定书证实，现场提取的精液不是于英生的。

张跃说，辩护人曾多次向法庭提交这一关键的鉴定报告，并作出无罪辩护，但始终未被法庭采纳。17年之后，这份DNA比对样本，却又成为抓获疑似真凶武钦元的突破口和关键性证据。

此外，当年案发时，于英生配有传呼机，其通信记录是查证他有无作案时间和可能的重要证据。律师发现这一记录曾被警方调取，并向公安部门提出查询记录，得到的答复却是“找不到了”。

### 公检法自查能否令人信服

引人质疑的另一点是，极大影响此案裁判结果的，不是证据补充和完善，而是一次人事变动。

据多位知情人介绍，在于英生案初期，公安部门在破案后向检察机关移交并不顺利，蚌埠市检察院曾以证据不足不予起诉。随后发生了关键的人事变动——破获于英生案的时任公安局长调任蚌埠市检察院任检察长，于英生很快被提起公诉。

不久前，于英生已将他有关证据的疑问，连同他对所遭受的七天七夜折磨是否应视为“刑讯逼供”的追问，一并提交给蚌埠市政法委，希望给予答复。

蚌埠市政法委书记巫希平说，对于于英生提出的诉求，蚌埠市公安部门及检察院、法院已相继启

动调查错案追究程序。相关部门将本着实事求是的原则依法依规加快追责步伐。

蚌埠市中院副院长朱军也表示，目前法院也启动了调查追责，抽调专人组成调查组，正在做基础性的阅卷工作，从卷宗中找疑点、发现问题。一旦调查结果出来，将适时对外公布，并对责任人依法依规给予处理。

相关法律界人士表示，追责能否公开公正才是关键。目前，国内纠正的一些冤假错案至今未公开追责结果。于英生案公检法三家均启动调查追责，可谓动作很大。但如仅限于本级公检法部门自查，甚至是“办错案的人自己查自己”，缺乏外部监督和上级介入，调查如何保证公正？ 据新华社电

## 深圳开出“限外”罚单

### 专家：治堵不能“以邻为壑”

据新华社电 深圳交警5日上午开出第一张“限外”罚单，牌照为沪CXV295的小车因2月2日、3日、4日三天早高峰在深圳主要干道滨海大道行驶，面临300元、记3分的处罚。当日，深圳交警共向262辆违反深圳“限外”令的外地牌照车辆开出罚单。

去年末，深圳公布小汽车“限购令”之时，深圳交警同步发布了限制外地小汽车通行的通告。按照通告，限行时段为工作日7:00-9:00和17:30-19:30的早晚高峰共四个小时，限行道路为深圳市福田区、罗湖区、南山区、盐田区四个行政区域内的所有道路（进出深圳各口岸的指定行驶路线除外）。违者处300元罚款，并记3分。“限外”措施从今年2月首个工作日开始正式执行。深圳交警采取执勤民警现场查处和交通技术监控设备抓拍相结合的方式执法，自2月1日起，系统监测到非深圳号牌载客汽车在深圳限行道路、限行时段有行驶记录的，前两次不予处罚（每日只计一次），自第三次起处罚。

一些外地司机对此提出质疑。来自珠海的李先生经常往返珠海、深圳，他说，“一般到深圳办事都是早上到、晚上走，中午过来不太现实，‘限外’变得很不方便。”为此，他正考虑租用深圳车牌汽车，但这增加了办事成本。

专家认为，一招限令在区域经济一体化进程加速、依法行政环境逐渐完善的当下并非良计，治堵更不能“以邻为壑”。

## “伊斯兰国”盯上美国青少年

据新华社 美国联邦调查局官员4日说，“伊斯兰国”正在美国境内招募成员，对象还包括涉世未深的青少年。更让人担忧的是，一些被极端思想洗脑的父母甚至鼓励他们的孩子加入极端组织。

联邦调查局反恐部门负责人迈克尔·斯坦巴克接受美国有线电视新闻网专访时承认，执法部门根本难以跟踪每一个可能离境加入“伊斯兰国”等极端组织的公民。“我所担忧的是有些(美国)人接受了(极端组织)培训，而我们不知道。”斯坦巴克说，“我们手上掌握了一些线索，但我们不知道的东西远比这些要多。”

斯坦巴克说，联邦调查局经手的案件中，被“伊斯兰国”成功招募的极端人员年纪最小的只有15岁。斯坦巴克说，他“不敢百分之百肯定这个年龄段的人没有到过那里(叙利亚)”。

更让执法部门担忧的是，向这些青少年灌输极端思想的不仅是“伊斯兰国”，还有已经思想极端化的父母或者亲友。

“有一些人被恐怖组织的说辞洗脑，转而鼓励他们的家人、包括孩子，一起走(极端主义)这条路。”斯坦巴克说，这种情况下，执法部门会让孩子的家长负主要法律责任。

斯坦巴克说，联邦调查局虽然一直致力于遏制“伊斯兰国”在美国境内的招募企图，但仅靠执法部门一己之力难以取得最佳效果。他们还需要这些对象的家人积极配合。

斯坦巴克说，针对互联网上充斥的一些极端言论，执法部门也在实施跟踪和监控。

斯坦巴克还警告，尽管执法部门尊重言论自由，但“当这些观点转变为暴力言论，进而化作行动，那就是另一回事了”。

今年1月，联邦调查局宣布挫败一起针对国会大厦的袭击图谋，逮捕20岁的嫌疑人克里斯托弗·李·康奈尔。这一案件中，康奈尔在“推特”开设账户，发表一系列支持“伊斯兰国”的言论，表达对极端组织武装人员的同情，引起执法部门注意。不久，康奈尔和这名线人商议袭击方案细节，最终在购入两支半自动步枪和大约600发子弹后遭警方逮捕。